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ЕМОЦІЙНА СФЕРА ЯК ОСНОВА ДАНИХ  
ПОКАЗНИКІВ ПОЛІГРАФНОГО МЕТОДУ 

 
У статті подано результати теоретичного дослідження емоційної сфери, яка розглядається автором як ін-

тегральне структурне утворення особистості, включаючи не тільки динамічні властивості, а й якісні та змістові 

характеристики. Виділено, що саме стійкі емоційні особливості  певною мірою можуть детермінувати схильність 

особистості до прояву обману. Показано, що, вивчаючи та систематизуючи емоційні стани особистості в ситуа-

ціях, повя’язаних з вивченням обману, дослідники довели, що збудження є частиною емоції, а її прояв є вірогідним 

наслідком обману, та поклали це в основу роботи поліграфу. Розкрито, що у поліграфній методиці важливим є вра-

хування мотиваційного, морально-оціночного, гностичного та інших аспектів емоційної сфери, що відображаються 

в показниках поліграфного методу. Констатовано, що на сьогодні бракує досліджень щодо вивчення взаємозв’язку 

між схильністю до обману та стійкими особливостями емоційної сфери, таких як емоційна лабільність, емоційна 

стійкість, рівень емпатії і особистісна зрілість у цілому, включаючи емоційну.  

Ключові слова: емоції, емоційна сфера, схильність до обману, поліграфна методика. 

 

Постановка проблеми. Відомо, що емоція напо-

внює енергетичним змістом будь-яку дію людини, 

спрямовану на задоволення потреби, необхідної для 

самозбереження і саморозвитку. Проблеми розвитку 

емоційної сфери згубно впливають на людину, оскі-

льки не дають можливості адаптуватися до впливу 

навколишнього середовища, будь то екологічна чи 

соціальна середа. Чисельні дослідження [1, 7, 8, 12, 

14, 15 та ін.] засвідчують, що емоційна сфера людини 

виступає основою пізнавальних процесів, а також сві-

домості особистості, інтегруючись і пронизуючи 

практично всі психічні та фізіологічні функції люди-

ни, будучи певним індикатором змін останніх. Саме 

така природа емоційної сфери дозволяє розглядати її 

як одну з найважливіших при використанні поліграф-

ного методу. Адже всі зміни, які відбуваються в акти-

вності мозкових структур вегетативної системи, відо-

бражаються в емоційних реакціях на свідомому і під-

свідомому рівнях людини [36].  

Аналіз останніх публікацій. Слід зазначити, що 

емоційна сфера як основна інтегративна ланка особисто-

сті розглядається вченими в двох аспектах. По-перше, її 

визначають як сукупності якостей, що описують дина-

міку виникнення, протікання й припинення різних емо-

ційних процесів та станів, являючи собою темперемен-

тальні властивості особистості [19, С.111-195.]. По-

друге, вона розглядається як інтегральне структурне 

утворення особистості, включаючи не тільки динамічні 

властивості, а й якісні та змістові характеристики [11, 

14]. Саме ці характеристики емоційної сфери підштовх-

нули нас до аналізу взаємозв’язку емоційної зрілості і 

схильності до обману у дисертаційному дослідженні. 

У вивченні цього питання важливим є аналіз ролі 

емоційної сфери у генезисі брехні. За даними П. В. Си-

монова, результати психофізіологічних експериментів і 

аналіз літературних даних привели до констатації того, 

що емоції людини визначаються будь-якої актуальною 

потребою і оцінкою ймовірності її задоволення на основі 

філогенетичного і онтогенетичного досвіду. Емоція при 

цьому активізує нейронні, когнітивні та моторні проце-

си, що передбачає співробітництво психічного і тілесно-

го. Зміни у прояві емоцій миттєво відображаються в 

електричній активності мозку, у функціонуванні крово-

носної та дихальної систем [15], а так само зміни елект-

ричної активності м’язів обличчя [22, 23, 29]. У цьому 

аспекті К. Є. Ізард зазначає: «Якою б не була емоція, 

пережита людиною, потужною або ледь вираженою – 

вона завжди викликає фізіологічні зміни в її організмі, і 

ці зміни часом настільки серйозні, що їх неможливо іг-

норувати» [7]. 

Деякі вчені під емоціями (від латинського 

«emovere» – хвилювання, збудження, рух) пропонують 

розуміти «особливий клас психічних явищ, що виявля-

ються у формі безпосередньої пристрасті, переживання 

суб’єктом життєвого сенсу цих явищ для задоволення 

своїх потреб» [9]. Як зазначав К. К. Платонов, «емоції 

викликають у свідомості не образ предмета чи явища, а 

переживання». Таким чином, емоційні переживання і 

стани впливають на поведінкові реакції людини. 

Узагальнюючи різні дані, можна констатувати 

існування більше десяти теорій, що пояснюють меха-

нізми виникнення емоцій: еволюційна теорія емоцій 

Ч. Дарвіна, «асоціативна» теорія В. Вундта, «перифе-

рична» теорія У. Джемса – Г. Ланге, теорія У. Кенно-

на – П. Барда, психоаналітична теорія емоцій, судинна 

теорія вираження емоцій І. Уейнбаумаі її модифікація, 

біологічна теорія емоцій П. К. Анохіна, фрустраційна 

теорія емоцій, когнітивістська теорія емоцій, інформа-

ційна теорія емоцій П. В. Симонова, теорія диференціа-

льних емоцій К. Ізарда та інші. Зазначимо, що емоції 
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виникають як результат нейрофізіологічних процесів, 

які, в свою чергу, можуть бути викликані як внутрішні-

ми, так і зовнішніми чинниками. Коли емоція 

з’являється у відповідь на уявний образ, символ, то це 

говорить про взаємозв'язок думки і почуття, тобто про 

афективно-когнітивну структуру. Отже, емоція на зна-

чимий стимул – це єдність афективно-когнітивних про-

цесів. Вплив емоцій на людину генералізований, але 

кожна емоція впливає на людей по-різному, залежно від 

індивідуальних особливостей людини і, зокрема, від 

рівня емоційної зрілості особистості [21]. 

Аналіз літератури дозволяє також виділити пове-

дінкові реакції, які реалізують емоційні переживання 

людини, а саме: підпорядкування емоцій жорсткому 

контролю свідомості, тобто придушенню емоційних 

реакцій, що дозволяє людині зовні не «переживати», 

відчуваючи при цьому сильні внутрішні суперечності, 

незадоволення і дискомфорт або внутрішньоособисті-

сний конфлікт (може відбуватися з обманщиком у разі 

брехливої відповіді на питання під час проведення 

поліграфного тестування); вивільнення емоцій для їх 

природної взаємодії з гомеостатическими процесами, 

драйвами, когнітивними процесами і руховими акта-

ми, підкоряючись емоціям (може відбуватися з обма-

нщиком при визнанні); рефлексивна трансформація 

емоційних реакцій, тобто в усвідомленні емоції і 

«відділенні себе від емоцій» [24]. 

Мета статті – довести та науково обґрунтувати, 

що емоційна сфера особистості виступає основою 

ознак і показників при поліграфному дослідженні. 

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на той 

факт, що обман не є емоцією, проте, безперечно, виявля-

ється залученим в емоційний симптомокомпплекс, пере-

важна складова якого – емоційна – є визначальною. 

Проаналізувавши одне із сучасних досліджень [2, С. 

176-177], виявлено, що домінуючими емоціями, які спо-

нукають до обману, є страх та боязнь. Першопричиною 

обману також може бути жадібність, марнославство, 

заздрість, бажання викрити обманщика, дізнатися прав-

ду та інші мотиви. Крім перерахованих домінуючих 

емоцій обман стимулюються також любов’ю до близь-

ких, жалістю, співчуттям, бажанням захистити. 

Беручи до уваги той факт, що поліграфний метод 

спрямований на визначення змін, які відбуваються на 

рівні певних психофізіологічних функцій активності 

головного мозку, дихання та серцево-судинної систе-

ми, а також урахування при цьому мотиваційних 

установок (а як відомо емоції від мотивів неможливо 

відірвати завдяки оціночній функції), то важливим є 

зважання на різні аспекти емоційної сфери, що відо-

бражаються в показниках поліграфного методу.  

По-перше, є чисельні дані про незаперечну роль 

емоцій у поведінці людини (З. Фрейд, В. К. Вілюнас,               

Б. І. Додонов, К. Е. Ізард, П. Екман, О. М. Леонтьєв,               

П. Фресс, Я. Рейковський, П. В. Симонов та ін.). Усі во-

ни відзначають їх мотивуючу роль, пов’язують емоції з 

потребами та їх задоволенням [8, с. 10]. Участь емоцій в 

управлінні поведінкою і діяльністю людини було визна-

но більшістю психологів, що знайшло відображення в 

«мотиваційній» теорії емоцій, яка відстоює функціона-

льну єдність емоційних і мотиваційних процесів                    

(Л. І. Петражицький, R. W. Leeper, A. Gasson,                             

P. T. Young, D. Bindra та інші). Практично ототожнення 

емоційних і мотиваційних феноменів має місце у                          

Г. М. Бреслава [4], коли він описує «емоційну децентра-

цію», розуміючи під нею здатність представити бажання 

іншої людини. Окремі випадки виникнення емоцій у 

процесі мотивації, а саме при побудові ймовірнісного 

прогнозу задоволення потреби, висвітлюється в дослі-

дженнях П. В. Симонова. 

Виходячи з цих та інших даних, слід зазначити, що 

емоції виконують дуже важливу функцію в мотивації 

діяльності та тісно пов’язані з її змістом, (супроводжують 

мотивовану поведінку) тобто, як останні так само можуть 

активувати (направляти) поведінку. Як зазначив О. М. 

Леонтьєв, «особливість емоцій полягає в тому, що вони 

безпосередньо відбивають відносини між мотивами і реа-

лізацією, відповідаючи цим мотивам діяльності» [12, c. 

56]. Емоції виникають лише у зв’язку зі значимими для 

суб’єкта подіями або результатами дій, пов’язаними з 

мотивами. Відомо, що однією з функцій мотиву є сенсоу-

творення (то заради чого діє суб’єкт). Вони завжди є пси-

хічним відображенням цих сенсів, і саме тому вони до-

зволяють досліджувати та аналізувати неусвідомлювані 

мотиви. Мається на увазі, що ставлячи перед собою цілі, 

досягнення яких веде до задоволення потреби, яка отри-

мала своє предметне відображення в мотиві цієї діяльнос-

ті, людина усвідомлює перші.  

За даними К. Ізарда, кожну емоцію слід розгля-

дати окремо від інших, як самостійний переживально-

мотиваційний процес [7, С. 55], при цьому основну 

мотиваційну систему людського існування утворю-

ють десять базових емоцій: радість, сум, гнів, відраза, 

презирство, страх, сором / збентеження, вина, здиву-

вання, інтерес. Кожна емоція має унікальні мотива-

ційні функції. Фундаментальні емоції переживаються 

по-різному і по-різному впливають на когнітивну 

сферу і на поведінку людини. При цьому емоційні 

процеси взаємодіють із когнітивними й моторними 

процесами, взємовпливаючи один на одного. Таким 

чином, Ізард К. визначає емоції як складний процес, 

що включає нейрофізіологічні, нервово-м’язові і чут-

тєво-переживальні аспекти [8, С. 88-89]. 

Процедура об’єктивної реєстрації фізіологічних ко-

релятів емоцій з використанням поліграфа, на відміну 

від буденного життя, коли людина в спілкуванні може 

своєю поведінкою приховати емоцію або ввести в ома-

ну, несе в собі елемент невідворотності, реальної небез-

пеки викриття. За цим криється потенційна загроза змі-

ни соціального статусу випробуваного, що в свою чергу 

може призвести до порушення його життєвих планів у 

досягненні цілей. Іншими словами, поліграфне тесту-

вання є ситуацією оцінки соціально-психологічних яко-

стей особистості обстежуваного з позицій усталених 
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стереотипів соціального оточення. Тестований, будучи 

об’єктом виховання соціокультурного середовища, зна-

ходить стійку систему мотивів поведінки і діяльності, 

що дозволяє йому успішно існувати і діяти в цьому се-

редовищі. Ситуація тестування створює умови, за яких 

випробуваному необхідно включити весь свій досвід, 

систему ціннісних орієнтацій, щоб забезпечити позити-

вний характер висновків про нього. Отже, мотиваційний 

аспект не може заперечувати зв’язок емоцій з потребами 

і мотивацією, але їх ототожнення також є нерозумним, 

тому що не кожен мотиваційний процес супроводжуєть-

ся виникненням емоції (наприклад, в стереотипних си-

туаціях); емоції запускаються ззовні (викликаються зов-

нішніми подіями), а мотиви активуються з середини; 

суб’єктивною формою біологічних потреб є емоційний 

тон відчуттів, а не емоції; мотив зазвичай викликається 

за конкретної необхідності, тоді як емоцію може викли-

кати безліч різних стимулів. Не заперечуючи мотивацій-

ного значення емоцій, слід зазначити, що вони виступа-

ють лише в якості одного з мотиваторів, що впливають 

на прийняття рішення і поведінку людини. На існування 

саме такої закономірності вказує безліч авторів. Так, 

згідно з О. М. Леонтьєвим, «емоція слідує за мотивом до 

раціональної оцінки суб’єктом адекватності діяльності. 

Особливість емоцій полягає в тому, що вони безпосере-

дньо відбивають відносини між мотивом і реалізацією, 

яка відповідає цим мотивам діяльності» [12]. П. В. Си-

монов вказує на те, що дієвість мотиву може оцінювати-

ся силою і напруженістю емоційних переживань, а 

останні залежать від гостроти актуальної потреби. «Ми 

вважаємо, що мимовільність емоційних реакцій робить 

їх найбільш надійним показником справжніх потреб 

суб’єкта, ієрархії цих потреб, співвідносній силі конку-

руючих мотивів» [15, С. 3.]. Теж саме можна відмітити у 

змісті і значенні людського буття, яке характеризується 

не тільки емоціями, а й цінностями, соціальними потре-

бами, моральними принципами та ін.  

По-друге, важливим також є морально-оціночний 

емоційний рівень, що відображає моральну свідомість, 

тобто психічну реакцію особистості на подію, відношен-

ня, що проявляється саме в емоціях, почуттях, настрої. 

Моральна оцінка в системі відповідної регуляції виражає 

засудження або схвалення вчинків людини, її поведінки, 

образу думок або життя на основі загальноприйнятих 

вимог. Основою оцінок виступають моральні принципи, 

норми і ідеали, властиві людині. Сама ж оцінка характе-

ризує відповідність сущого (того, що здійснено) належ-

ному. Можлива оцінка і майбутніх дій, коли вона відо-

бражає здатність передбачення наслідків вчинку і в цій 

якості може одночасно служити його мотивацією. 

Традиційно вважалося, що мораль і моральність 

виникають із здорового усвідомлення прийнятих у сус-

пільстві норм поведінки, з вивчених в дитинстві понять 

про добро і зло. Проте, моральні оцінки мають не лише 

раціональну, але і емоційну природу. Наприклад, різні 

порушення в емоційній сфері часто супроводжуються 

змінами уявлень про мораль. 

Відомо, що при вирішенні завдань, пов’язаних із 

моральними оцінками, збуджуються відділи мозку, які 

відповідають за емоції. До того ж, поведінкові експери-

менти показують, що відношення людей до різних мо-

ральних дилем сильно залежить від емоційного стану. За 

деякими даними [35], в нормі моральні судження фор-

муються під впливом не лише свідомих висновків, але і 

емоцій. Так, З. Фрейд вважав, що «суперего» локалізу-

ється частково у свідомій, частково – в несвідомій час-

тині психіки. Дещо ускладнюючи, можна сказати, що 

вентромедіальна префронтальна кора і генеровані нею 

емоції потрібні для функціонування несвідомого фраг-

мента «суперего», тоді як свідомий морально-етичний 

контроль успішно здійснюється і без участі цього відді-

лу кори. Різні вчені відмічають, що зроблені ними ви-

сновки не слід поширювати на усі емоції взагалі, а тіль-

ки на ті, що пов’язані із співчуттям, співпереживанням 

або відчуттям особистої провини [34]. Саме усвідомлен-

ня провини перед оточенням, асоціальність свого вчин-

ку, дії, поведінки і є причиною виникнення емоційної 

реакції, особливо в ситуації оцінювання з боку, в тому 

числі, власне в ситуації поліграфного тестування.  

По-третє, не менш важливим є гностичний характер 

емоцій. При цьому слід відзначити, що утворення гнос-

тичних емоцій відбувається за фізіологічним принципом 

умовнорефлекторних тимчасових зв’язків. Питання про 

існування інтегруючих гностичних (від грец, gnosis – 

знання) емоцій тісно пов’язане з проблемою утворення 

вищих автоматизованих системних навичок, що заро-

джуються у корі великих півкуль безперервним трену-

ванням у процесі онтогенетичного практичного присто-

сування людини до соціального середовища. Вони ви-

никають у результаті синтезу попереднього досвіду на-

ших відчуттів, сприймань, мисленнєвої діяльності. В 

основі розуміння єдності довільного та автоматизовано-

го в пізнанні і діях людини лежать концепції І. П. Пав-

лова «про оптимальну зону збудження в корі» і «про 

домінанту» О. О. Ухтомського і Н. Є. Введенського. Так, 

І. П. Павлов, описуючи явище «оптимальної зони збу-

дження», зазначав: «... якби місце великих півкуль з оп-

тимальною збудливістю світилося, то ми побачили, як 

під час мислення по великих півкулях мозку людини 

пересувається неправильних обрисів пляма, що постійно 

змінюється за формою і величиною» [13, С. 192]. Вона 

відповідає оптимальному осередку збудження, а «тінь» – 

ділянкам, що знаходяться в загальмованому стані. До 

визначення автора близька думка О. О. Ухтомського, 

який називав такий осередок збудження «домінантою». 

«Досить стійке збудження, що протікає в центрах у да-

ний момент, набуває значення пануючого фактора в ро-

боті інших центрів: накопичує в собі збудження з най-

віддаленіших джерел, але гальмує здатність інших 

центрів реагувати на імпульси, що мають до них пряме 

відношення» [10, С. 14]. Домінантні зміни – це подвійні 

реакції: «Наростання порушення – в одному місці і по-

єднане гальмування – в іншому місці» [10, С. 14]. Сис-

темні коркові гностичні почуття в єдності з підкірковою 
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дифузною аффективністю утворюють звичайні емоційні 

переживання нормальної людини. Гностичні емоції 

пов’язані не просто з потребою в отриманні будь-якої 

нової інформації, а з потребою в «когнітивній гармонії». 

Суть її в тому, щоб у новому або невідомому відшукати 

знайоме, звичне, зрозуміле, інтегруючи при цьому всю 

наявну інформацію. Типова емоційна ситуація, яка збу-

джує гностичні емоції – це проблемна ситуація, напри-

клад, поліграфне тестування для людини, що приховує 

інформацію, шукає вихід у сформованій ситуації безпо-

радності. На підтвердження цього дослідження, прове-

дені О. К. Тихомировим, також указують на те, що «мо-

мент виникнення станів емоційної активації приуроче-

ний до критичних моментів процесу рішення розумової 

задачі, до виявлення в ході розумової роботи нового 

принципу дій» [17, С. 44-45], пошуку відповіді на поста-

влене запитання. Вищевказані дослідження підтвер-

джують, що є чіткий збіг різких змін у шкірно-

гальваничній реакції з моментом зміни емоційного стану 

випробуваного. 

По-четверте, що ж до фізіологічних аспектів емоцій, 

дослідники [20] у вивченні мозкової організації емоційної 

сфери умовно виділяють вузький та системний підхід. 

Прихильники першого підходу пов’язують емоційне 

реагування з підкірковими центрами: задні відділи гіпота-

ламуса, мигдалеподібне ядро пов’язані з емоцією страху; 

мигдалина і серединний центр таламуса – з люттю; пе-

редній відділ гіпоталамуса, мигдалина, медіальні ядра 

таламуса – з емоцією тривоги; вентромедіальні ядра тала-

муса, зона перегородки і фронтальні області – з пережи-

ванням задоволення [5, 16, 26, 30]. Варто відзначити, що 

все-таки основні базові емоції мають свою локалізацію, 

інші ж, не маючи суворої локалізації, проявляються як 

умовнорефлекторні поєднання базових емоцій. 

Інші науковці [6] дотримуються системних погля-

дів на підкірковий субстрат емоцій, вказуючи на існу-

вання «емоційного мозку» або так званого «кола Пейпе-

ца». Останній складається з трьох взаємопов’язаних ла-

нок: лімбічної системи переднього мозку (гіппокамп, 

перегородка, периформна кора та ін.); гіпоталамуса (32 

пари ядер переднього комплексу, пов’язані з парасимпа-

тичною вегетативною нервовою системою, а також зад-

ній комплекс, пов’язаний з симпатичною нервовою сис-

темою); лімбічної області середнього мозку (центральна 

сіра речовина, навколоцентральна ретикулярна форма-

ція). При цьому лімбічним утворюванням відводиться 

роль координатора різних систем мозку, що беруть 

участь у забезпеченні емоційного реагування, оскільки 

центральна ланка «лімбічного мозку» має двосторонні 

зв’язки як з підкірковими структурами, так і з різними 

областями кори великих півкуль. За деякими даними [6], 

роль нової кори у виникненні емоційних відчуттів та 

регуляції їх проявів здійснюється за рахунок її взаємодії 

з гіпоталамусом та лімбічною системою. 

Дослідження показують [18, 22, 23, 27, 28, 31], що у 

той час, коли людина обманює, її організм переживає три 

різні процеси, пов’язані з емоціями, складністю змісту і 

контролем. Іншими словами, будь-який зовнішній фак-

тор, будь то простий фізичний подразник (звуковий, зо-

ровий, дотиковий, нюховий, смаковий) або складний вер-

бальний стимул, викличе емоцію, яка відображатиме ене-

ргетичні зміни в організмі, спрямовані на підтримання 

гомеостазу або психічної цілісності особистості, на уник-

нення руйнівного впливу на ті чи інші рівні індивідуаль-

ності – фізіологічний, психологічний, соціальний. Кожен 

із цих процесів може вплинути на поведінку або стан лю-

дини. Як нами вже констатувалося, у генезисі обману 

істотну роль грають емоції людини: страх, гнів, тривога та 

інші. При цьому емоційний процес ґрунтується на тому 

факті, що обман може призвести до провини, страху чи 

емоційного підйому [22, 23]. Сила останніх залежить від 

особи обманщика та від обставин, у яких доводиться бре-

хати [29]. Деякі люди відчувають під час брехні менше 

провини, ніж інші. Так, для маніпуляторів обманом є но-

рмальний і прийнятний шлях досягнення своєї мети, тому 

вони, ймовірно, не відчувають провину. Обманщик не 

відчуватиме провину і у тому випадку, якщо вважає, що 

негативні наслідки брехні – не занадто серйозні. Сила 

страху, що переживається брехуном, також залежить від 

таких факторів: відносно кого здійснений обман; думка 

обманщика про своє уміння брехати; які наслідки чека-

ють після розкриття обману. Емоційний підйом, що су-

проводжує обман, зростає, якщо відомо, що співрозмов-

ника нелегко обдурити. Іншим посилюючим чинником є 

наявність сторонніх спостерігачів.  

При цьому слід зауважити, що відчуття провини, 

страх і емоційний підйом можуть впливати на поведінку 

обманщика. Провина виражається у відведенні погляду, 

оскільки він не наважується дивитися прямо в очі спів-

розмовникові, кажучи відверту брехню. Що ж стосуєть-

ся страху і збудження, то вони проявляються ознаками 

стресу: жести множаться, людина частіше запинається і 

помиляється (заїкається, повторює чи пропускає слова), 

тон її голосу стає вище. Чим сильніша емоція, тим вище 

вірогідність, що один із цих сигналів видасть брехню. 

Переживаючи сильну емоцію, таку як страх або гнів, 

людина відчуває фізіологічні зміни в організмі: приско-

рення серцебиття і дихання, сухість у роті і горлі, потін-

ня, тремтіння і відчуття слабкості в шлунку. За даними 

Барда П. [25], було показано, що емоційні переживання і 

фізіологічні зрушення, що їм супутні,  за одних і тих 

умов виникають майже одночасно. Більшість таких змін 

(латентний період може відрізнятися) відбувається при 

емоційному збудженні внаслідок активації симпатично-

го відділу автономної нервової системи, яка мобілізує 

організм до екстрених дій: кров’яний тиск і частота сер-

цебиття підвищуються; дихання частішає; зіниці розши-

рюються; потовиділення збільшується, а виділення сли-

ни і слизу знижується; рівень цукру в крові зростає, за-

безпечуючи велику енергетичну віддачу; кров згорта-

ється швидше та перерозподіляється від шлунку і нут-

рощів до мозку і скелетної мускулатури, волоски на 

шкірі підводяться, створюючи гусячу шкіру і так далі. 

Таким чином, симпатичний відділ пристосовує організм 
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до енергетичних витрат. Коли емоція стихає, починають 

переважати енергозбережні функції парасимпатичного 

відділу, повертаючи організм в його нормальний стан. 

Сама робота автономної нервової системи запускається 

певними ділянками мозку, включаючи гіпоталамус 

(якому належить провідна роль у багатьох біологічних 

мотивах) і частиною лімбічної системи. Від них сигнали 

передаються ядрам ствола мозку, контролюючим роботу 

автономної нервової системи. Остання безпосередньо 

впливає на м’язи і внутрішні органи, ініціюючи зміни в 

організмі, а також побічно викликає інші зміни шляхом 

стимуляції виділення адреналінових гормонів.  

Збудження є частиною емоції, а її прояв є вірогідним 

наслідком обману, що і покладено в основу роботи поліг-

рафа [3, С. 379-480]. Поява яскраво виражених емоційних 

реакцій на ті або інші питання свідчить про те, що вони (в 

силу якихось суб’єктивних для опитуваного причин) є 

більш значимими, ніж інші. При цьому їх запис здійсню-

ється таким чином, що оператор виразно бачить, яке саме 

питання викликало відповідну емоційну реакцію. 

В деяких дослідженнях [3, С. 376-402] робилися 

спроби розкрити відмінності у фізіологічних змінах між 

емоціями. Так, частота серцебиття була вищою при нега-

тивних емоціях гніву, страху і печалі, ніж емоціях радості, 

здивування і відрази. При цьому негативні емоційні про-

яви частково розрізнялися тим, що при гніві температура 

шкіри була вищою, ніж під час страху чи печалі. Таким 

чином, хоча між гнівом і страхом багато спільного, гнів 

гарячий, а страх холодний (не дивно, що люди описують 

гнів як киплячу кров, а страх як холод до кісток або льо-

дяні ноги). Д. Левенсон, П. Екман і їх колеги показали, що 

ці різні патерни збудження можуть бути універсальними. 

Так, сердечний ритм був швидший під час гніву, страху і 

печалі, чим при відразі, а температура шкіри була найви-

щою при гніві [32, 33]. Ці результати важливі, але вони 

жодним чином не є однозначним підтвердженням теорії 

Дж. Ланге або того, що автономне збудження – єдиний 

критерій диференціації емоцій. Наведені вище дослі-

дження, на нашу думку, показують лише те, що між емо-

ціями існують фізіологічні відмінності, які сприймаються 

і переживаються як якісно різні.  

В той же час можна стверджувати, що врахування 

емоційних переживань, яке спирається на загальнотео-

ретичне уявлення про механізми та зміст прояву актив-

ності, є важливим фактором інтерпретації результатів 

поліграфних досліджень. Отже, емоції  страху, тривоги, 

радості тощо по суті є стимульними при поліграфному 

обстеженні. При цьому більш нагальним виступають 

теоретичні та практичні надбання, пов’язані з можливіс-

тю пізнавати їх закономірності в конкретних умовах 

діяльності особистості. Важливість останнього дає осно-

ву для більш глибокого порозуміння наведених змін у 

змісті тих психологічних особливостей, які стоять за 

ними, а саме – страх, тривога, гнів. Можливість осмис-

лення цих механізмів використовується як шлях для 

пояснення зв’язку з певними подіями або фактами та 

діями особистості. При цьому слід зауважити, що емо-

ційні характеристики нейтрального характеру при полі-

графному обстеженні теж мають своє значення і висту-

пають індикаторами в порівнянні з іншими, даючи мож-

ливість визначити певну базову платформу при аналізі 

змін психофізіологічних показників. Ураховуючи, наве-

дене можна стверджувати, що поліграф певною мірою є 

детектором емоцій, реєструючи і аналізуючи сукупність 

їх змін у вегетативних фізіологічних функціях, що ви-

значає значимість стимулів, які впливають, а також ко-

ректно об’єднує всі виміряні параметри в цифрові дані, 

які характеризують ступінь вираженості емоцій при спо-

стереженні за ними. 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Узагальнюючи проведений аналіз наукових 

даних щодо ролі емоційної сфери в змісті поліграфно-

го методу, ми можемо констатувати наступне: 

- по-перше, встановлено, що емоційна сфера розг-

лядається як інтегральне структурне утворення особис-

тості, включаючи не тільки динамічні властивості, а й 

якісні та змістові характеристики. На нашу думку, саме 

стійкі емоційні особливості певною мірою можуть дете-

рмінувати схильність особистості до прояву обману.  

- по-друге, показано, що, вивчаючи та систематизу-

ючи емоційні стани особистості в ситуаціях, пов’язаних із 

вивченням обману, науковці довели, що збудження є час-

тиною емоції, а її прояв є вірогідним наслідком обману, 

покладаючи це в основу роботи поліграфа.  

- по-третє, розкрито, що при поліграфній мето-

диці важливим є врахування мотиваційного, мораль-

но-оціночного, гностичного та інших аспектів емо-

ційної сфери, що відображаються в показниках поліг-

рафного методу.  

- по-четверте, констатовано, що на сьогодні іс-

нують дослідження особливостей емоційних станів 

під час проведення поліграфних досліджень (мета – 

виявлення обману).  

Перспективними на нашу думку є дослідження 

взаємозв’язку між схильністю до обману та стійкими 

особливостями емоційної сфери, таких як емоційна 

лабільність, емоційна стійкість, рівень емпатії і осо-

бистісна зрілість в цілому, включаючи емоційну. 

Остання, на наш погляд, може виступити прогностич-

ною основою схильності до обману.  
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ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ СФЕРА КАК ОСНОВА  

ДАННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПОЛИГРАФНОГО МЕТОДА 
В статье представлены результаты теоретического исследования эмоциональной сферы, которая рассматривает-

ся автором как интегральное структурное образование личности, включающее не только динамические свойства, но 

и качественные и содержательные характеристики. Выделено, что именно устойчивые эмоциональные особенности 

в определенной степени могут детерминировать склонность личности к проявлению обмана. Анализ эмоциональных 

состояний в ситуациях, связанных с изучением обмана на примерах многочисленных исследований, показало, что 

возбуждение является частью эмоции, а ее проявление является вероятным следствием обмана. Этот аспект и поло-

жен в основу работы полиграфа. Также были раскрыты мотивационный, морально-оценочный, гностический, фи-

зиологический и другие аспекты эмоциональной сферы, отражающиеся в показателях полиграфного метода. Обос-

новано, что полиграф в определенной степени является детектором эмоций, регистрируя и анализируя совокупность 

их изменений в вегетативных физиологических функциях. При этом определяющей является значимость воздейст-

вующих стимулов, а программное обеспечение позволяет корректно трансформировать все измеряемые параметры 

(верхнее и нижнее дыхание, артериальное давление, кожно-гальваническую реакцию и т.д.) в цифровые данные, 

характеризующие степень выраженности эмоций. Отмечено, что эмоциональные характеристики нейтрального ха-

рактера при полиграфном тестировании имеют важное значение, так как выступают индикаторами по сравнению с 

другими, давая возможность определить определенную базовую платформу при анализе изменений психофизиоло-

гических показателей. Констатировано, что на сегодняшний день не достаточно исследований, отражающих взаимо-

связь склонности к обману и устойчивых особенностей эмоциональной сферы, таких как эмоциональная лабиль-

ность, эмоциональная устойчивость, уровень эмпатии и личностная зрелость в целом, включая эмоциональную. 
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EMOTIONAL SPHERE AS A BASIS OF POLYGRAPH EVIDENCE 
The article presents the results of the theoretical research of emotional sphere, which is considered by the author as an 

integral structure personal formation, including not only dynamic properties, but also qualitative and meaningful characteris-

tics. It has been revealed that stable emotional features in a certain degree can determine person’s fraudulent propensity. The 

analysis of educational states in situations connected with deceit through the examples of many researches has shown that 

excitement is considered to be a part of emotion, and its manifestation is a probable result of deception.  It has been discovered 

that the work of a polygraph is based on this aspect. Besides, the following aspects, which are manifested in the polygraph 

evidence, have been revealed: motivational, moral and assessment, gnostic, physiological, etc. It has been justified that a po-

lygraph is a detector of emotions, which registers and analyzes their changes in vegetative physiological functions. Along with 

this, the role of influencing stimuli is considered to be extremely important; and the software helps to transform all the ex-

amined parameters (breathing, blood pressure, skin and galvanic reaction, etc.) into digital data, which characterize the level 

of emotions manifestation. Moreover, neutral emotional properties are significant for polygraph testing because they act like 

indicators compared to other ones, helping to determine a certain basis for the analysis of changes in psycho-physiological 

indices. Today the issue of the interrelation between fraudulent propensity and stable peculiarities of the emotional sphere 

(such as emotional lability, emotional stability, level of empathy and personal maturity) still remains understudied and needs 

further examination, which is considered to be the prospects for further research.  
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